腕

瓶

一收藏知识

瑟瑟窦 意品上的

⊙雨林文/图

自古以来,人们都追求和向往国泰民安、政 通人和这样稳定的和谐社会。这种追求和向往 已经沁入国人的骨髓和血液,体现在古人的一 些日常用品之上。

这是一件清代的太平有象铜鎏金香薰炉, 为藏友私藏。香薰炉长41厘米,宽16厘米,高 29厘米,重约13千克。取材精铜铸造,精美原皮 壳,包浆醇厚古朴,整体熔铸而成,局部鎏金。香 薰炉精铸呈象型,大象长鼻大耳,神情温驯可 爱。象腹中空,形成炉身,可放入香料熏香。背披 锦被及璎珞,四肢粗壮,神态大气沉稳,刻画细 致生动。其熔铸饱满流畅,造型自然生动,栩栩 如生。整器型制比例协调,色泽古朴典雅,沉重 坠手。"太平有象"是中国传统吉祥纹样。象,瑞 兽,厚重稳行,能驮宝瓶,故有"太平有象""喜象 升平"之说,寓意河清海晏、民康物阜。陆游曾赋 诗曰:"太平有象天人识,南陌东阡捣麦香。"《汉 书·王莽传》记载:"天下太平,五谷成熟。"象已 然成为吉祥、喜庆的祥瑞象征。瓶与平同音,故 吉祥图案常画象驮宝瓶,瓶中还插有花卉作装 饰。"太平有象"即天下太平、五谷丰登的意思。

历代帝王皆以铜、玉、瓷等材质御制"太平有象" 器型,或陈于厅堂之中,或置于案台之上,以求 "四海升平、吉祥平安"之福瑞

还有一件清代德化窑安居乐业图花觚,现 藏于观复博物馆。花觚敞口,细颈,长身,腹部微 鼓,平底上加宽圈足,口部和底部都呈现为喇叭 状。与景德镇窑不同,觚内壁施半釉,下部露胎。

外部上中下三节,分别以粉彩 绘制不同图案,口部绘鸭子戏 水,其中一只把头扎入水中,另 一只回头观瞧,河中水草丰盛, 岸上草长莺飞,一幅生机盎然 的景象,大有"春江水暖鸭先 知"的意境。腹部画荷花荷叶, 底部画一只鹌鹑抬头仰望,身 后几片竹叶,正好有"鹌"、有 "叶",取其谐音,寓意"安居乐 业"。觚作为中国古代一种用于 饮酒的容器,也用作礼器。圈 足,敞口,长身,口部和底部都 呈现为喇叭状。觚初现于二里

头文化,盛行于商代和西周早期,到西周中期已 较为罕见。元、明、清时,仿青铜觚瓷质花瓶较流

今天,我们比历史上任何时期都更接近、更 有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。 "太平有象",安居乐业不再只是梦想。今天的中 国,江山壮丽,人民豪迈,前程远大!



太平有象铜鎏金香薰炉

三藏品鉴赏—

原母说说宋代虎枕

○卜庆萍 文/图



虎枕

自从爱上了收藏,我就一门心思研究收藏文化和艺术。每到一地, 我都会去当地的古玩市场淘宝。

前不久去西部出差,抽空去了几家古玩店,淘宝不成起身往回走 时,在巷口的一个古玩地摊前,一个瓷器虎枕吸引了我。这只瓷虎发着 神威,还透着英气,我一眼就看上了它,和摊主几番讨价还价之后,我把 这瓷虎抱回了家。说实在的,虎枕是不是真品,我也没有绝对把握。我 想,如果看走了眼,就算交了学费吧,谁叫我是一个收藏爱好者呢。

回到家里,我急忙拿着虎枕请专家鉴定,鉴定结果让我放了心,这 古玩是宋代瓷器虎枕,真品无疑。虎枕高13厘米,长30厘米,宽12厘 米。虎卧型,但不失威猛。釉色黄褐色,借虎背作枕面,上以黑彩绘几抹 青草。这几抹青草是极重要的一笔,象征虎居山林,有佔山为王之意。虎 纹、眼、眉、鼻,皆用黑彩绘成,形象逼真,构思巧妙,做工精细,是一件不

据资料记载,古代最早出现的枕头是用天然石块做成的,以后逐步 使用了木、玉、铜、竹、瓷等材料。瓷枕始于隋代,唐代开始大量生产,宋 元时期最为鼎盛,明清慢慢退出历史舞台。宋李清照《醉花阴》有句:"玉 枕纱橱,半夜凉初透。"此"玉枕"是白瓷枕的形象比喻,反映了瓷枕夏日 清凉去热,爽心沁肤,为古人所喜爱。

南北方各大名窑都有烧制瓷枕的风俗,到了宋代,品种造型便丰富 起来,有动物形的,如狮枕、虎枕、猫枕;有人形的,如孩儿枕、仕女枕;有 几何形的,如长方、八方、椭圆、腰圆、鸡心、花瓣、银锭等形状。虎枕,是 宋金时期最为典型的一种瓷枕。呈卧虎形,多施褐釉,虎纹常用黑彩绘 制,造型极为逼真。

虎是威猛的象征,它镇守一方,具有极大的威慑力,同时也有正义、 吉祥、辟邪等作用。自古勇将被誉为"虎将",民间喜欢给小孩戴虎帽,穿 虎鞋,皆表达了人们对虎的崇拜和喜爱。古代虎形瓷枕,即虎枕,见证 了古代枕头的发展史,传承了东方的虎文化。

我淘到的这件宋代名瓷虎枕,入题传神,很有气势和虎威,让 人一看就精神振奋,爱不释手。每到晚上,我就把虎枕放于床前,想 象着古代枕文化和古人睡觉的样子,安然入梦。

在古代,宴饮时有投壶之趣。它既是一种 宴饮礼仪,也是盛行民间的饮酒娱乐游戏,其 文化内涵十分丰富。

东汉郑玄为先秦典籍《礼记·投壶》作注时说: "投壶,射之细也,射为燕射。"古时燕与宴同义,燕 射即饮宴时的射箭活动,表明投壶是由古射礼的 燕射演变而来。古时诸侯宴请宾客时的礼仪之一 就是请客人射箭。那时成年男子不会射箭被视为 耻辱,主人请客人射箭,客人是不能推辞的,可有 的客人确实不会射箭,就用箭投酒壶代替。久而久 之,投壶就代替了射箭。《左传·昭公十二年》载: "晋侯以齐侯宴,中行穆子相,投壶。"就是说,春秋 时,两国诸侯宴饮中就举行了投壶之礼。

投壶,即投壶人站在离壶一定距离的地方,把 矢投向壶中,中多者为胜。它是一种古代宴饮礼 仪,又是一种娱乐游戏。最早出现于西周,战国、汉 唐时期盛行,宋代以后逐渐衰落,一直延续至清代

投壶舍弃了箭之武,保存了投之礼,注重从容 安息,养志凝神。每次宴饮,皆"弹瑟曲,行投壶之 礼"。随着历史的发展,投壶又从宴饮礼仪逐渐变 为高雅娱乐游戏,后来在民间广泛流行,民间以投 壶为乐的现象越来越普遍。投壶不断发展,不仅产 生了许多新名目,还增加了难度,有人别出心裁地 在壶外设置屏风盲投或背坐反投,投壶特有的魅 力和趣味性,为人们广为接受和喜爱。投壶在中国 古代相当流行,那时有不少投壶高手,明代有个叫 苏乐壶的人,因投壶技术高超,被人称为"投壶 绝"。沈榜在《宛署杂记》中记录了苏乐壶的绝技, 称他不仅能背身投壶,还能用3枝矢同时向3个壶 投射,且从不失手。

投壶所投之矢用柘木或棘木做成,不去皮,形 状一头尖,一头齐,似没羽之箭。矢有三种长度:二

尺、二尺八寸、三尺六寸,分别适用于室内、厅堂和庭院,壶中放置起缓冲 作用的小豆。唐李贤注引《礼记·投壶》曰:"壶中实小豆焉,为其矢之跃而

古代投壶有严格的规则,鼓乐响起,宾主双方分别把矢投向壶中,每 投进一矢,由司射给投中者放上一"算"。"算"即用来计算投中数目的用 具。投壶依次进行,抢先连投者即便投入司射也不给"算",大概"不算"一 词即由此而来。四矢投完为一局,司射为胜者"立一马",共进行三局,谁立 三马,就算取得最后胜利,负方饮酒作罚。



古代投壶图





年代越久远、数量越少,升值空间越

相和材质。 一、限量性

在收藏界,不少收藏者喜欢收藏 钟表。钟表收藏,我们必须注意六大

要诀:限量性、品牌、历史、功能性、品

限量则是钟表发行中的限量版 或专卖店限定款式,往往是拍卖场上 买家竞逐的目标,如极为罕见的百达 翡丽3448型号白金腕表。此表备万 年历和月相盈亏等功能,是该品牌首 枚自动万年历腕表,于1962年推出, 并在1981年停产,估价为80万-100 万港元。据说在其公司成立至今的一 个多世纪以来,总产量仅有60万块 左右。此外,20世纪六十年代至今, 现代表款中不乏限量表款,例如20 世纪六十年代,各省市自产自销的品 牌表,如天津常见的"上海"牌、"五 一"牌手表,南京产的"紫金山"牌、 "南京"牌手表,都因产量小而愈发珍 贵,初涉钟表收藏的爱好者可选择这 类藏品入门。

二、品牌

一 收藏文化

雨

雪

在拍卖会上钟表品牌起着相当 重要的作用,因此品牌越大,收藏价 值越高。高级腕表在当今市场上稳 占主导地位,像消费者评选出的世 界十大名表,很大程度上表明了品 牌在市场上的认知度。如大型的钟 表生产品牌百达翡丽、劳力士及江 诗丹顿等都长期高居拍卖榜首。至 于国产名表收藏价值要远逊于世界 名表,数年前上海手表厂的一块手 表曾经以11.1万元的价位拍卖成 交,创造了国产表成交最高价,且这 一价位保持至今未有超过者,这就 是被称为"中华第一表"的中国第一 块全钢细马长三针手表。

三、历史

按时间划分,二战前甚至更早时 期出产的世界名表收藏价值更大,它 包含怀表和腕表,不仅拥有计时的功 能,各自的艺术装饰和精巧技艺更折 射出它们出生年代的社会、文化背 景,因而更加珍贵。同一品牌的手表,

大。但这并不是说现代手表就没有收 藏价值了。具备精品要素,而且又是 限量版的手表同样具有升值潜力。

四、功能性

钟表的复杂功能也是升值的条 件之一。比如日月星、月相功能、万年 历、转速计、摆动计、测深计等。像拥 有900多个部件、24种功能,且能精 确走时至2100年的百达翡丽金表, 其价值不言而喻。

五、品相

还有不可忽略的是钟表的品相。 品相取决于保养,有一些简单的判断 标准,如保存得好,指的是表壳是全 新的,没有划痕;再进一步,要看是不 是改装过,或者用业内的说法是否 "翻写"过,也就是零件翻新,补充磨 损、缺失的零部件等。还有,原来的色 彩是否还保存?珐琅彩等装饰是否开 裂、脱落等。这些都会直接影响其拍 卖价格。

收藏者还可以挑选那些知名度 较高但价格适中的钟表,欧米茄、浪 琴、天梭、罗马等钟表都是极佳选择。 一些特殊的品牌表也值得收藏,如梅 花、雷达等,这些表都是以做东亚尤 其是中国市场起家的,在我国还有一 定的存世量,世界各地的一些钟表收 藏家有时还要到东亚和中国来"搜

另外,中低档的品牌表也同样具 有收藏价值,后市看好。价格昂贵的 世界经典名表的收藏价值虽高,但其 价格继续上涨的空间狭小;中低档品 牌的钟表有一定的收藏价值且价格 适中,升值空间相对广阔。

六、材质

表壳材质最为珍贵的是铂金,依 次为18K金、14K金、9K金、银、包 金、包银、钢等类别。而K金中又以红 色金最为珍贵。此外,同等条件下,异 形手表比常规手表要值钱,比如方壳 的要比圆壳的贵,长方壳的又比方壳 的贵,三角的就比方形的贵。

二收藏随笔 三

收藏让我 快乐无忧

⊙欧金凤

收藏是一个热门的词,如今, 人们谈论的话题都离不开收藏,收 藏早已深入千家万户,收藏的队伍 越来越庞大。

看着身边的人一个个加入了 收藏的行列,心里不免也有些动 摇。有的朋友原来不善言谈,性格 内向,也不喜欢交流,自从开始收 藏后,他变得爱说话了,性格也越 来越开朗;有的朋友,因为收藏细 心、肯学,经验丰富,短短几年,收 藏了好几件珍品,还捡漏到一件 宝物,收入一般的他,因为收藏, 如今也买上了小车,生活质量有 了很大的提高,生活状况有了很 大改善,一家人都跟着沾光;有的 朋友,由于收藏,结识了不少藏 友,平时常在一起交流收藏心得, 在有关收藏的论坛上,朋友经常 发表一些有关收藏的看法,有的 观点深得藏友的支持与赞同,朋 友俨然已成为收藏中的高人,名

气日益高涨,也越来越受到藏友 们的喜欢与爱戴。

没想到收藏有如此巨大的魅 力,原来的我,对收藏很不以为 然,当身边的朋友一个个因为收藏 改变了许多时,我也有些心动了, 终于在一位铁哥们的劝说下,也开 始收藏,我收藏的东西与朋友的都 不同,因为我平时喜欢喝酒,所以 我选择收藏酒瓶,半年多的时间, 我收藏到的酒瓶已达200多个,而 且种类不同。

现在,我除了上班、写作、读 书,没事的时候,我便摆弄自己收 藏的酒瓶,我不光收藏酒瓶,也转 售酒瓶,以防收藏时入不敷出,同 时也是为了以藏养藏。

虽然我已年近六旬,收藏起步 较晚,但我一点都不自卑,因为有 那么多的收藏好友可以帮助我,再 者,收藏不在年高,如今,我已经爱 上了收藏,而且乐在其中。